

11.12.92

Новиков А.

БЕНЕФИС ■ ТЕАТР ЭСТРАДЫ

# СОЛО БЫВШЕГО ЗЕКА

Город древний, город славный  
Имярек Екатерины.  
Даже своды торымы старинной  
Здесь положен буквой "Е".  
Здесь от веку было тяжко,  
Здесь пришли Николашку —  
И любая помнит башня  
О замученной семье.

Это стихотворение бард Александр Новиков посвятил родному Екатеринбургу, еще когда тот был Свердловском. Самому певцу здесь и впрямь пришлось несладко. Сочинять песни начал в школе — после того как услышал Владимира Высоцкого в фильме "Вертикаль". Ушел он из "киношки" потрясенный. В восемьдесят четвертом даже издал свой альбом "Вези меня, извозчик", за это и "сел". Уж слишком дерзкими по тем временам оказались строчки из песни про афганскую войну: "Не расщедрятся — не жди / поигравшие в войнушку / в детство впавшие вожди..."

Правда, взяли Новикова по статье 93 прим — за хищение в особо крупных размерах государственных денежных средств. Было бы, как говорится, желание, а статья всегда найдется. Руки у парня были не только сильные — кулаком доску надвое расшибал! — но и

"золотые": из купленных в магазине деталей Александр мастерил классные музыкальные инструменты, продавал их друзьям и смеха ради приidelbergал к продукции заграничный лейбл. Покупатели штуку оценивали по достоинству. А органы оценили в десять лет, и оказался в знаменитом Ивдельлаге рабочим на лесоповале. Было тяжко — и не от физических перегрузок. Угнетало сознание бесправия. "Любий начальничек, когда не в духе, — вспоминает Новиков, — мог наказать за то, что не так, мол, ватник застегнут или портняшка плохо заправлена". Правда, петь там ему иногда разрешали — по просьбе заключенных, но при этом опасливо пеклись, чтобы о концертах не прознали "наверху": негласный ярлык "подрывного элемента" за Александром числился твердо.

А тем временем на воле за него хлопотали друзья, почитатели его песен, жена Маша, оставшаяся с двумя маленькими детьми на руках. Их письма оказались у Бориса Ельцина, тогдашнего первого секретаря Свердловского обкома партии — и в результате его вмешательства Новикова после шестилетней отсидки все же выпустили.

Сейчас певец, что называется, "на

Кургань. — 1992. — 11 дек. — с. 10.

коне". К первому альбому прибавились еще два — "Ожерелье Магадана" и "Городской роман", написано уже около двухсот песен, есть своя передача на местном ТВ под названием "Час Александра Новикова". Создана собственная фирма "Александр Новиков", в которой театр песни уживается с "подсобным хозяйством" в виде ателье, магазина и совхоза. Зато денег владелец ни у кого не просит, наоборот, сам помогает другим. Например, отливает колокола для храма, строящегося на месте гибели царской семьи, или перечисляет деньги осиротевшим детям и немоющим старики по спискам, которые сам берет в ЖЭКах. Рассказывают, он сам себе придумал романтический девиз: "Сильный должен быть еще и великолупным".

Александр Новиков не раз гастролировал в Москве. Однако недавно он побывал здесь в неожиданном качестве — приехал на агитационном поезде шахтеров Кузбасса, чтобы участвовать в акциях в поддержку президента, правительства и проводимых ими реформ. А встреча с автором и исполнителем Новиковым впереди: 26 и 27 декабря в Театре эстрады состоятся его концерты.